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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  29  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ Α  
Α1.  α. Σωστό, β. Σωστό, γ. Λάθος, δ. Λάθος, ε. Σωστό. 
A2. 1 – γ,  2 – δ,  3 – α. 
A3. α, δ, στ. 
 
ΘΕΜΑ Β  
Β1. Σχολικό βιβλίο σελίδα 38 

Η επιχειρηματική δραστηριότητα στον αγροτικό χώρο αφορά όλο 
το φάσμα των οικονομικών δραστηριοτήτων. Έτσι, η γεωργική 
επιχείρηση ή η γεωργική εκμετάλλευση είναι η βασική 
παραγωγική μονάδα του γεωργικού τομέα, η οποία μπορεί να 
παράγει προϊόντα φυτικά και ζωικά, τρόφιμα για τον τελικό 
καταναλωτή, αλλά και να παρέχει υπηρεσίες, συνήθως αγροτικού 
χαρακτήρα, όπως π.χ. εμπορία αγροτικών προϊόντων, τουρισμό 
στην ύπαιθρο κτλ. 
 

Β2. α) Σχολικό βιβλίο σελίδα 27  
Η απασχόληση στις γεωργικές επιχειρήσεις (του πρωτογενούς, 
δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα), η οποία μετράται σε 
ετήσιες μονάδες εργασίας. Μια (1) ετήσια μονάδα εργασίας 
(Ε.Μ.Ε.) αντιστοιχεί στην πλήρη απασχόληση ενός ικανού για 
εργασία ατόμου, ηλικίας 18-65 ετών, ετησίως. 

 β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 27   
Για τις επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα η παραγωγική 
εξειδίκευση υπολογίζεται με βάση τη συμμετοχή των διαφόρων 
κλάδων παραγωγής (καλλιέργεια και είδος εκτρεφόμενων 
ζώων) στη συνολική αξία παραγωγής της επιχείρησης ή στο 
συνολικό της κέρδος (ακαθάριστο). 
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Β3. α) Σχολικό βιβλίο σελίδες 104-105   επιλέγω  4  από τα παρακάτω  
● Εφόδια, αποθέματα, υλικά (σπόροι, λιπάσματα, φάρμακα, 

ζωοτροφές, υλικά συσκευασίας κτλ.) 
● Τα παχυνόμενα ζώα (μόσχοι, χοιρίδια, αρνιά κτλ.) 
● Ηρτημένη σοδειά (δηλαδή τα προϊόντα που δεν έχουν ωριμάσει 

και δε συγκομίσθηκαν ακόμη από τα φυτά μονοετών ή 
πολυετών καλλιεργειών). 

● Προκαταβολές καλλιεργειών (συντελεστές παραγωγής, όπως 
λιπάσματα, φάρμακα κτλ., που ήδη χρησιμοποιήθηκαν πριν 
από την ημέρα απογραφής των περιουσιακών στοιχείων της 
γεωργικής εκμετάλλευσης, για την παραγωγή προϊόντων που 
θα συντελεσθεί μετά την ημέρα απογραφής) 

● Μετρητά, καταθέσεις, απαιτήσεις έναντι τρίτων (γραμμάτια 
εισπρακτέα, επιταγές κτλ.) 

● Αδιάθετα προϊόντα, που βρίσκονται στις αποθήκες 
β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 103   

Βασικό χαρακτηριστικό των κεφαλαιουχικών αγαθών πλην του 
εδάφους είναι ότι είναι φθαρτά, έχουν δηλαδή περιορισμένη 
διάρκεια χρήσης στην παραγωγική διαδικασία. Ορισμένα από 
αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο μια φορά (σπόροι, 
λιπάσματα κτλ.), ενώ άλλα καταναλώνονται σταδιακά μετά από 
πολλές χρήσεις (κτίσματα, ζώα κτλ.), οπότε και αντικαθίστανται. 

 
ΘΕΜΑ Γ  
Γ1. Σχολικό βιβλίο σελίδα 19  

Τα κοινωνικά προβλήματα έχουν ως αποτέλεσμα: 
● Την αδυναμία επιλογής των πλέον προσοδοφόρων κλάδων 

παραγωγής 
● Την εμμονή σε παρωχημένες τεχνικές, κοινωνικές αντιλήψεις και 

συνήθειες, που πηγάζουν από τα ήθη και έθιμα κάθε περιοχής, και 
● Την απόκτηση μη ικανοποιητικού εισοδήματος. 
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Γ2. α) Σχολικό βιβλίο σελίδα 155 
Η διαδικασία αυτή γίνεται με την απογραφή των διαθέσιμων 
περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, δηλαδή με την 
οργανωμένη και συστηματική ταξινόμησή τους - σε ομοειδείς 
κατηγορίες-, την καταμέτρησή τους σε φυσικές μονάδες, όπως 
αριθμό, έκταση σε στρέμματα, ποσότητα σε κιλά, όγκο σε λίτρα 
κ.ο.κ., και την αποτίμηση της αξίας τους σε ευρώ. 
Η απογραφή αναφέρεται σε συγκεκριμένη χρονική στιγμή και 
περιλαμβάνει το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων της 
γεωργικής επιχείρησης που βρίσκονται στην κατοχή της, 
ανεξάρτητα αν αυτά είναι πλήρως ιδιόκτητα ή οφείλονται σε 
τρίτους (παρακρατείται η κυριότητα κτλ.). 
Έτσι, με την απογραφή, πραγματοποιείται τόσο η καταγραφή και 
καταμέτρηση όλων των περιουσιακών στοιχείων της γεωργικής 
επιχείρησης, όσο και η αποτίμηση της αξίας τους. 

β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 156 
Η απογραφή διακρίνεται σε εξωτερική ή εξωλογιστική και σε 
εσωτερική ή εσωλογιστική ή λογιστική. 

 
Γ3. α) Σχολικό βιβλίο σελίδα 125 

Η αποδοτικότητα κεφαλαίου υπολογίζεται εκφράζοντας την 
καθαρή πρόσοδο ως ποσοστό επί τοις εκατό (%) του μέσου 
χρησιμοποιούμενου (επενδυμένου) κεφαλαίου.  

 
β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 125 

Η μέτρηση της αποδοτικότητας του επενδυμένου κεφαλαίου σε μια 
γεωργική επιχείρηση έχει ιδιαίτερη σημασία, ως μέτρο σύγκρισης 
της αποδοτικότητας του συνολικού κεφαλαίου που επενδύεται 
στην επιχείρηση, σε σχέση με άλλες ομοειδείς επιχειρήσεις, καθώς 
και ως επιτυγχανόμενο επιτόκιο, σε σχέση με το αντίστοιχο που 
καταβάλλεται από τις εμπορικές τράπεζες (επιτόκιο καταθέσεων). 
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ΘΕΜΑ Δ  
 
Δ1. α) Δραστηριοποιείται και στους τρεις τομείς. 

Ο Μελισσοκομικός Συνεταιρισμός : 
● είναι επιχείρηση παραγωγής μελιού (πρωτογενής τομέας), 
● διαθέτει μονάδα επεξεργασίας και συσκευασίας του μελιού 
(δευτερογενής τομέας) 

● προωθεί το μέλι σε δικό του πρατήριο πώλησης (τριτογενής τομέας) 
 
β) Σχολικό βιβλίο σελίδα 70 

Μονοπωλιακός ανταγωνισμός, επειδή σε κάθε προϊόν που είναι 
διαφοροποιημένο, ο συνεταιρισμός θα έχει το μονοπώλιο της 
προσφοράς του δικού του προϊόντος. 

 
γ) Σχολικό βιβλίο σελίδα 70 

Ο συνεταιρισμός θα διαφοροποιήσει το προϊόν του, με βάση την 
ποιότητα, τη συσκευασία, (τη διαφήμιση κτλ.), από τα προϊόντα των 
άλλων εταιρειών/συνεταιρισμών, ώστε να γίνει πιο ελκυστικό σε ορισμένη 
ομάδα καταναλωτών. 

 
δ) Σχολικό βιβλίο σελίδα 89 

Στη Γενική Συνέλευση μετέχουν όλα τα μέλη που έχουν εκπληρώσει 
όλες τις ληξιπρόθεσμες οικονομικές τους υποχρεώσεις προς το 
συνεταιρισμό. Το κάθε μέλος έχει μία ψήφο. Σε ορισμένες περιπτώσεις, 
το καταστατικό μπορεί να ορίζει ότι ο συνέταιρος διαθέτει περισσότερες 
της μιας ψήφου και μέχρι τρεις, με βάση την αξία των συναλλαγών του 
με το συνεταιρισμό.  
Η συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης θεωρείται έγκυρη, εφόσον κατά 
την έναρξή της είναι παρόντα -προσωπικά ή δι’ αντιπροσώπου- μέλη 
του συνεταιρισμού με δικαίωμα ψήφου τα οποία εκπροσωπούν πλέον 
του μισού (½) του συνόλου των ψήφων.  
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Δ2. α) Σχολικό βιβλίο σελίδα 54 

Θα αυξηθεί, διότι όταν η τιμή του ηλιέλαιου αυξάνει, οι καταναλωτές 
υποκαθιστούν το ηλιέλαιο με το ελαιόλαδο και έτσι προκαλείται αύξηση 
της ζητούμενης ποσότητας του ελαιόλαδου. 

 
β) Σχολικό βιβλίο σελίδες 163,166 

Θα εφαρμόσουμε τη διπλογραφική μέθοδο, διότι πρόκειται για μεγάλη 
γεωργική επιχείρηση.  
Κύρια λογιστικά βιβλία που θα χρησιμοποιήσουμε : 
 το Βιβλίο Απογραφής,  
 το Ημερολόγιο,  
 το Καθολικό,  
 το Βιβλίο Αποθήκης και  
 το Βιβλίο Ταμείου. 

 
γ) Σχολικό βιβλίο σελίδα 36 

● Η έλλειψη σεβασμού της ιδιωτικής ζωής των εργαζομένων και οι 
διακρίσεις ή και οι κάθε είδους παρενοχλήσεις, λόγω φύλου, 
ιδιαίτερων πολιτισμικών χαρακτηριστικών και κοινωνικών διαφορών. 

● Η διαφθορά και οι δωροδοκίες. 


